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Atakwamoskee Kortrijk  -  Erkenningsaanvraag

Op 22 juni 2020 richtte ik een schriftelijke vraag (nr. 292) tot de minister in verband met 
een eventuele erkenningsaanvraag door de Kortrijkse Atakwamoskee. De minister 
antwoordde toen dat uit een lijst van de Moslimexecutieve in België bleek dat Atakwa in 
april 2017 formeel een erkenningsaanvraag had ingediend bij het representatief orgaan, 
maar dat die aanvraag nog niet werd bezorgd aan de Vlaamse Regering wegens de 
beleidsbeslissing tijdens de vorige legislatuur om, in afwachting van de resultaten van de 
studie-Torfs en eventuele aanpassingen aan de erkenningsregelgeving, geen nieuwe 
geloofsgemeenschappen te erkennen. De minister verwees in zijn antwoord ook naar het 
nieuwe regelgevende kader dat in opmaak is. Inmiddels blijkt dat geloofsgemeenschap 
Atakwa een aanvraag tot stedenbouwkundige vergunning indiende om een voormalig 
winkelpand om te bouwen tot een “veelzijdig religieus en cultureel centrum”.

De aankoop van het winkelpand en de verbouwingen worden begroot op zo'n 5 miljoen 
euro. Er werd sinds 2015 in functie van de aankoop zeker al 3,3 miljoen euro betaald. De 
verbouwingen hebben nog niet plaatsgevonden. Het is vanzelfsprekend volstrekt 
ongeloofwaardig dat dergelijke bedragen enkel worden ingezameld via giften. 
Buurtbewoners hebben de giften kunnen inkijken: het ging om enkele duizenden euro's. 
Er kan dan ook worden vermoed dat de enorme investeringen van de islamitische 
geloofsgemeenschap Atakwa afkomstig zijn uit het buitenland: van een buitenlands 
fundamentalistisch regime of via een met petrodollars gefinancierde 
islamfundamentalistische beweging.

De minister kondigt aan met zijn nieuwe regelgevende kader de buitenlandse invloed en 
de buitenlandse financiering van geloofsgemeenschappen te willen aanpakken. De vraag 
dient dan ook gesteld in welke mate bepaalde geloofsgemeenschappen (al dan niet met 
medeplichtigheid van het representatief orgaan) de erkenningsaanvraag niet bewust 
uitstellen tot na bepaalde grote investeringen die gefinancierd worden vanuit het 
buitenland. Indien die investeringen al betaald zijn, moeten ze niet meer worden 
opgenomen in het financieel plan, waardoor controle vermeden zou kunnen worden. In 
geval van Atakwa rijst de vraag waarom het representatief orgaan de 
erkenningsaanvraag van Atakwa niet doorzond naar de Vlaamse administratie. Het 
excuus dat er tijdelijk geen geloofsgemeenschappen werden erkend, klinkt niet 
geloofwaardig. Vele tientallen andere erkenningsaanvragen werden de voorbije 
legislatuur door de Moslimexecutieve immers wél doorgezonden naar de Vlaamse 
administratie, waardoor ze nu overigens in aanmerking komen voor een versnelde 



erkenning. Deze manier van handelen doet dus vermoeden dat Atakwa en het 
representatief orgaan zaken te verbergen hebben.

1. Kan de minister meedelen of er inmiddels nog wijzigingen zijn in het 
erkenningsdossier van Atakwa? Werd de aanvraag waarnaar verwezen wordt 
inmiddels al wel ingediend bij de administratie?  

2. Waren er inmiddels nog contacten tussen de administratie enerzijds en Atakwa of het 
representatief orgaan anderzijds over de erkenningsaanvraag en de impact op het 
dossier van de eventuele bouw- en verhuisplannen? Zo ja, wanneer, tussen wie en 
wat was het onderwerp? Wat werd er meegedeeld en afgesproken?

3. Waren er desgevallend nog contacten tussen de minister, zijn kabinet en de 
administratie en het Kortrijkse stadsbestuur over de erkenning van de moskee en de 
impact van de eventuele bouw- en verhuisplannen? Zo ja, wanneer, tussen wie en 
wat was het onderwerp? Wat werd er meegedeeld en afgesproken?

4. Gezien de ongeloofwaardigheid van de bewering dat de erkenningsaanvraag van 
Atakwa niet werd doorgezonden wegens de beleidsbeslissing om tijdelijk geen 
nieuwe geloofsgemeenschappen te erkennen: heeft de minister het representatief 
orgaan inmiddels gevraagd wat de werkelijke reden is van het niet doorzenden van 
de erkenningsaanvraag van Atakwa (in tegenstelling tot veel andere dossiers die wél 
werden doorgezonden)?

5. Zal onder de nieuwe regelgeving op de erkenningen ook retroactief een onderzoek 
gebeuren naar grote investeringen (in het geval van Atakwa meerdere miljoenen 
euro’s) die plaatsvonden voorafgaand aan de erkenningsaanvraag? Zo niet, waarom 
niet?

6. Als de minister of de administratie in het kader van de erkenningsprocedure van 
moskeeën vaststelt dat bepaalde investeringen van moskeeën niet afdoende 
verantwoord kunnen worden, zal de minister dat dan uit eigen beweging melden aan 
de Veiligheid van de Staat?

7. Heeft de minister of hebben zijn diensten inzake Atakwa al contact gehad met de 
Veiligheid van de Staat over de dubieuze herkomst van de middelen van de moskee?
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BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 227 van 12 maart 2021
van CARMEN RYHEUL

1. Er zijn geen nieuwe wijzigingen. Er zullen geen nieuwe lokale geloofsgemeenschappen 
erkend worden vóór de inwerkingtreding van het nieuw erkenningsdecreet dat voorzien 
is ten laatste op 1 september 2021. Zodra dit nieuw decretaal erkenningskader van 
kracht is, zal mijn administratie alle representatieve organen van de erkende 
erediensten informeren over de nieuwe toepasselijke regelgeving en de wijze waarop 
de bij hun ingediende erkenningsdossiers geactualiseerd kunnen worden.

2. 3. Neen, er hebben, bij mijn weten, geen gesprekken plaats gevonden over de invloed 
van de bouwplannen op het erkenningsproces.

4. Overeenkomstig het samenwerkingsakkoord van 2 juli 2008 tot wijziging van het 
samenwerkingsakkoord van 27 mei 2004 tussen de Federale Overheid, de Duitstalige 
Gemeenschap, het Vlaamse Gewest, het Waalse Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest betreffende de erkenning van de erediensten, de wedden en pensioenen van 
de bedienaars der erediensten, de kerkfabrieken en de instellingen belast met het 
beheer van de temporaliën van de erkende erediensten, komt het niet aan de overheid 
toe om aan een representatief orgaan te vragen waarom een bij haar ingediende 
erkenningsaanvraag nog niet is bezorgd aan de bevoegde administratie. Het komt 
uitsluitend toe aan het representatief orgaan om te beslissen wanneer ze een bij haar 
ingediende erkenningsaanvraag zal bezorgen aan de bevoegde administratie.

5. Een lokale geloofsgemeenschap die erkend wil worden, zal zowel tijdens de 
wachtperiode van vier jaar als tijdens de verkorte erkenningsprocedure moeten 
aantonen dat ze voldoet aan de erkenningscriteria waaronder het verbod op 
buitenlandse financiering die afbreuk doet aan de onafhankelijkheid van een lokale 
geloofsgemeenschap of verband houdt met terrorisme, extremisme, spionage of 
clandestiene inmenging. 

Tijdens de wachtperiode van vier jaar als na de erkenning moet een lokale 
geloofsgemeenschap eveneens een giftenregister bijhouden van alle ontvangen giften, 
in natura of in contanten, waarvan ze rechtstreeks of onrechtstreeks de begunstigde is 
en die een waarde hebben van 500 euro en meer.

In het geval van de verkorte erkenningsprocedure moet een lokale geloofsgemeenschap 
een overzicht voorleggen van alle ontvangen giften in natura of in contanten waarvan 
ze de twee voorgaande jaren rechtstreeks of onrechtstreeks de begunstigde was en die 
een waarde hebben van 500 euro en meer. 

Het giftenregister en -overzicht vermelden de datum van de gift, de waarde van de gift, 
de aard van de gift, de wijze waarop de transactie is uitgevoerd en de 
identificatiegegevens van de schenker.

Ook zal in het nieuwe erkenningsdecreet een lokale geloofsgemeenschap transparant 
moeten zijn over de onderlinge financiële stromen met de juridische structuren waarmee 
ze verbonden is. 



De Vlaamse Informatie- en screeningsdienst, die operationeel zal zijn vanaf de 
inwerkingtreding van het nieuwe erkenningsdecreet, zal toezicht houden op alle 
voornoemde financiële transparantieverplichtingen.

6. Overeenkomstig het samenwerkingsakkoord van 2 juli 2008 moet bij iedere 
erkenningsaanvraag steeds het advies ingewonnen worden van de federale minister 
van justitie. Dit advies bevat ook het advies van de Veiligheid van de Staat 
overeenkomstig de procedure vastgelegd in de Omzendbrief van 20 juli 2017 van de 
Ministers van Justitie, Veiligheid en Binnenlandse Zaken, Defensie en Financiën, en de 
Staatssecretaris voor Asiel en Migratie betreffende het advies inzake de veiligheid van 
de Staat en de openbare orde van de federale overheid in het kader van de 
erkenningsprocedures van lokale geloofsgemeenschappen door de gewesten en de 
Duitstalige gemeenschap. 

In het nieuwe erkenningsdecreet wordt expliciet de verplichting opgenomen dat lokale 
geloofsgemeenschappen tijdens de wachtperiode en de verkorte erkenningsprocedure 
als na de erkenning alle geldende regelgeving moeten naleven. De Vlaamse 
Informatie- en screeningsdienst zal toezien op de naleving van deze 
erkenningsverplichting en kan bij vastgestelde tekortkomingen de 
sanctioneringsprocedure vervat in het nieuwe erkenningsdecreet opgestart worden 
door de Vlaamse Regering. Eveneens zal de Informatie- en screeningsdienst de door 
haar vastgestelde inbreuken op andere regelgeving doorgeven aan de bevoegde 
autoriteiten.

7. Zodra het representatief orgaan de bij haar ingediende erkenningsaanvraag heeft 
bezorgd aan mijn administratie zal conform het samenwerkingsakkoord van 2 juli 2008 
bij de minister van justitie het in punt 6 vernoemde advies van de Veiligheid van de 
Staat worden ingewonnen. Ook heeft vanaf het moment van de bezorging van de bij 
het representatief orgaan ingediende erkenningsaanvraag aan mijn administratie de 
Vlaamse Informatie- en screeningsdienst de bevoegdheid om het erkenningsdossier te 
onderzoeken en hierover advies uit te brengen aan de Vlaamse Regering. Indien de 
Vlaamse Informatie- en screeningsdienst tekortkomingen of onregelmatigheden van 
welke aard ook vaststelt zal hieraan passend gevolg gegeven worden en de bevoegde 
autoriteiten hierover geïnformeerd worden. Ik geef ook nog mee dat deze dienst 
samenwerkingsverbanden zal afsluiten met relevante veiligheidsactoren zoals de 
Veiligheid van de Staat.


